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Сучасні вимоги, щодо реалізації основного права на освіту осіб з 

особливими освітніми потребами, які стоять перед закладами освіти різних 
рівнів спонукають заклади освіти створити інклюзивне освітнє середовище, 
спрямоване на забезпечення рівноправного доступу всіх учасників до освітнього 
процесу, вирішення проблем їх соціалізації, інтеграції та адаптації в соціумі, 
формування толерантного суспільства тощо. 

У психолого-педагогічній науці й практиці поняття «освітнє середовище» є 
ключовим у процесі вивчення питань навчання й виховання.  

В педагогічній науці поняття «освітнє середовище» трактується як 
«сукупність умов, що впливають на формування й функціонування особистості 
в суспільстві, на її предметно-просторове оточення, здібності, потреби, інтереси 
і свідомість» [4].  
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Під освітнім середовищем розуміють підсистему історично сформованого 
соціокультурного середовища та спеціально організованих педагогічних умов, в 
яких відбувається розвиток особистості дитини. Відтак, освітнє середовище є 
осередком надання якісних освітніх послуг відповідно до освітніх можливостей 
з метою ефективного саморозвитку його суб’єктів.  

Вивчаючи проблему інклюзивної освіти, поняття освітнього середовища 
набуває неабиякої актуальності, оскільки включення дитини з особливими 
освітніми потребами в заклад загальної середньої освіти висуває нові вимоги й 
критерії до його організації. 

Проблема інклюзивного освітнього середовища розкрита у працях багатьох 
науковців, зокрема В.Бондаря, Г.Груць, В.Засенка, В.Коваленка, А.Колупаєвої, 
О.Нагорної, І.Садової, Н.Тарнавської та ін. 

Інклюзивне освітнє середовище в Законі України «Про освіту» трактується 
як «сукупність умов, способів і засобів їх реалізації для спільного навчання, 
виховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб та 
можливостей» [3]. 

Дослідник В.  Коваленко під інклюзивним освітнім середовищем розуміє 
систему корекційного впливу на розвиток учнів з особливими освітніми 
потребами завдяки створенню спеціальних умов, а саме: організаційних, 
просторово-предметних, психодидактичних, соціальних; які сприяють 
збереженню їх здоров’я й формуванню особистості як цілісної структури та 
таких її компонентів як пізнавальні процеси й емоційно-вольова сфера, досвід 
(знання, уміння, навички, звички), потреби, інтереси, цілі та мотиви [4].   

На основі досліджень Г. Груць, освітнє середовище розглядається як 
система впливів та умов формування особистості відповідно до певного зразка, 
можливості для її розвитку, що містяться в соціальному й просторово-
предметному оточенні [2].  

Натомість Г. Груць наголошує на ознаках інклюзивного освітнього 
середовища, а саме:  

–  спланований та організований безпечний простір для взаємодії учасників 
освітнього процесу;  

–  сприятливий соціальний, морально-психологічний та емоційний клімат;  
– естетичне оформлення освітнього середовища;  
– створення умов, які забезпечать ефективну співпрацю здобувачів освіти, 

можливість надати допомогу один одному з метою досягнення позитивних 
результатів;  

– педагогічна підтримка, прийняття і захист кожного здобувача освіти [2]. 
Питання створення інклюзивного освітнього середовища знаходить своє 

відображення в працях багатьох науковців. Так, за Ю. Бойчуком, створення  
інклюзивного освітнього середовища має сприяти успішному навчанню й 
вихованню учнів,  відповідати  їхнім  потребам та  можливостям незалежно від 
порушення й здатності до засвоєння знань [1]. На думку Л. Талдонової, 
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створення інклюзивного освітнього середовища в закладах освіти потребує 
розробки адаптованих та модифікованих освітніх програм, архітектурне 
перетворення та наявність спеціального матеріально-технічного забезпечення 
[7]. Дослідниця І. Малишевська вважає, що ключовим в інклюзивному 
освітньому процесі виступають не вимоги, а технологія, яка базується на 
педагогічних  відносинах, а саме соціальна адаптація та інтеграція здобувачів 
освіти в умовах гуманності та на основі доступності  освіти [6].   

Натомість, В. Козуля, розкриваючи питання створення інклюзивного 
освітнього середовища наголошує, що воно має бути сприятливим «для навчання 
та всебічного розвитку дітей, підлітків, молоді – як здорових, так і з особливими 
освітніми потребами» [5].   

Водночас, досліджуючи інклюзивну компетентність педагога, В. Товстоган, 
Т. Цегельник, А. Шевченко стверджують, що  якісна побудова інклюзивного 
освітнього середовища обумовлена рівнем інклюзивної компетентності 
педагога, загальнофаховим рівнем його професійної підготовки, що виступає 
запорукою якості організації освітнього процесу в закладі освіти. Узагальнивши 
різні погляди науковців, автори розглядають інклюзивне освітнє середовище як 
таке, що забезпечує рівні можливості для всіх учнів, незалежно від їхніх 
фізичних, психологічних, соціальних чи інших особливостей та  спрямоване на 
створення таких умов, які дають змогу кожному учаснику освітнього процесу 
бути активним його суб’єктом та розвиватися відповідно до індивідуальних 
здібностей та потреб [8].     

Таким чином, створення інклюзивного освітнього середовища має 
ґрунтуватися на загальних принципах інклюзії, враховувати об’єктивні й 
суб’єктивні чинники ефективного розвитку в рамках відкритої соціально-
педагогічної системи, дотримуватися поставленої мети, реалізованої змістом 
інклюзивного навчання, впроваджувати інноваційні технології для організації 
освітнього процесу в умовах інклюзії. Інклюзивне освітнє середовище 
передбачає злиття двох систем освіти (заклади загальної освіти та заклади 
спеціальної освіти) з метою використання кращих практик та ефективних 
методик кожної з них.  

Саме тому, в основі процесу формування інклюзивного освітнього 
середовища лежить загальний принцип, що виключає будь-яку дискримінацію, 
передбачає доступність освіти та пристосування її до різних потреб усіх дітей. 
Крім того, повинні створюватися особливі умови для повноцінного навчання і 
доступу до освіти дітей з особливими освітніми потребами. Ефективне 
інклюзивне освітнє середовище передбачає, перш за все, відмову від 
стереотипних поглядів на суб’єкти навчання, освітній процес; формування 
атмосфери, заснованої на ідеях інклюзії; партнерську взаємодію; віру в кожного. 
Це в свою чергу сприяє успішній соціалізації всіх учнів; формуванню 
толерантного відношення один до одного; реалізації ситуації успіху, яка 
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дозволяє проявитися кожному і бачити сильні сторони дитини з особливими 
освітніми потребами.  

Очевидно, що навчання в умовах інклюзивного освітнього середовища є 
інноваційною технологією, яка базується на педагогіці відносин, а не вимог; 
основоположними для неї є: соціальна адаптація дитини на кожному віковому 
етапі розвитку; природовідповідність освітніх задач, методів, методик як 
можливостям дитини, так і загальній логіці розвитку; розвиток інформаційної 
культури, комунікативних компетенцій, умінь взаємодіяти з іншими людьми; 
створення безбарʼєрного освітнього середовища на лише фізичного, а й 
психологічного.  

В дослідженнях багатьох науковців спостерігаємо цінні і водночас 
співзвучні висновки про те, що учні з особливими освітніми потребами, які 
навчаються в інклюзивних класах, краще товаришують з однолітками, мають 
справжніх друзів. Особливо важливо це в ситуації, коли дитина з ООП відвідує 
школу в своєму районі, де зустрічається з друзями у вільний від уроків час, разом 
йдуть зі школи тощо. Тому відвідування дитиною з особливими освітніми 
потребами інклюзивного закладу освіти беззаперечно є позитивним і корисним. 
Відтак, думки про те, що інші діти отримують менш якісну освіту, або 
перебувають в некомфортних умовах освітнього середовища часто є 
некоректними і безпідставними.  

Аналіз науково-методичних джерел дає можливість зробити узагальнення, 
що інклюзивне освітнє середовище є саме тим осередком, в якому створено 
комфортні, сприятливі умови для всіх його учасників: 

− учні почуваються у безпеці, прийняті і почуті;  
− надаються якісні освітні послуги всім, незалежно від особливостей 

розвитку;  
− адаптований чи модифікований навчальний матеріал (за потреби); 
− наявне необхідне матеріально-технічне забезпечення з урахуванням 

особливостей розвитку осіб з ООП;  
− стимулювання позитивної мотивації і прагнення до професійного 

саморозвитку педагогів;  
− доступність освітнього процесу; 
− активна участь батьків і громадських організацій в освітній діяльності. 
Вищезазначене дає підстави представити переваги інклюзії в освіті для 

дітей з особливими освітніми потребами, зокрема:  
– створення інклюзивного освітнього середовища дає можливість дітям з 

особливими освітніми потребами на високому рівні реалізувати соціальну 
взаємодію з нормотиповими дітьми;   

– інклюзивне освітнє середовище спонукає до підвищення соціальної 
компетентності та вдосконалення комунікативних навичок дітей з відмінними 
здібностями;  
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– діти з особливими освітніми потребами навчаються за спеціальною 
освітньою програмою, яка спрямована на покращення академічних досягнень 
шляхом ефективного формування вмінь та навичок;  

– групові форми роботи в інклюзивній освіті дозволяють посилити 
соціальне сприйняття дітей з відмінними здібностями. Під час роботи в малих 
групах діти навчаються співпрацювати, бачити перед собою людину, а не її 
проблему. Це сприяє усвідомленню того, що між ними та дітьми з особливими 
освітніми потребами є багато спільного;  

– інклюзивне середовище найчастіше виступає тим середовищем, в якому 
зароджуються дружні стосунки між нормотиповими дітьми та їх однолітками з 
особливими освітніми потребами [2].  

Відтак, на основі аналізу науково-педагогічної літератури щодо створення 
ефективного інклюзивного освітнього середовища, можемо виокремити ключові 
компоненти інклюзивного освітнього середовища в початковій школі, зокрема: 

• інклюзивна компетентність педагогів;  
• командний психолого-педагогічний супровід;  
• індивідуальний підхід та курикулум;  
• універсальний дизайн;  
• інклюзивна культура, комунікація та сприятливий мікроклімат. 
Найважливішим, на нашу думку, для ефективного створення інклюзивного 

освітнього середовища в початковій школі є любов до своєї справи, прийняття і 
підтримка учнів, створення позитивної атмосфери в колективі, створення 
ситуації успіху для кожного, в тому числі і для дитини з особливими освітніми 
потребами тощо. Тільки за умов комплексного підходу до проблеми, інклюзивна 
освіта в Україні буде ефективно розвиватися, а інклюзивне освітнє середовище 
стане для кожної особистості місцем особливої любові, підтримки і безпеки.  
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Публічне мовлення здавна розглядається як мистецтво впливу на свідомість 
аудиторії, у центрі якого перебуває аргументація. Ще в античній риторичній 
традиції переконання визначалося як результат поєднання логічного доведення, 
авторитету мовця та емоційного впливу. У сучасному комунікативному 
просторі, що характеризується інформаційним перенасиченням і конкуренцією 
смислів, роль аргументації істотно зростає, адже саме вона дозволяє оратору не 
лише викласти власну позицію, а й вибудувати для аудиторії зрозумілу систему 
аргументів, здатну впливати на процес сприйняття інформації.[3] 

Аргументація в публічному мовленні має специфічну природу, оскільки 
вона завжди зорієнтована на конкретного адресата. На відміну від абстрактного 
логічного доказу, ораторський аргумент формується з урахуванням рівня 
підготовки слухачів, їхніх ціннісних орієнтирів, соціального досвіду та 
очікувань. Саме тому переконливість виступу залежить не лише від істинності 
аргументів, а й від здатності мовця адаптувати їх до особливостей аудиторії. У 
цьому контексті аргументація виконує комунікативну функцію, забезпечуючи 
контакт між оратором і слухачами та сприяючи активному залученню аудиторії 
до процесу сприйняття мовлення.[2] 

Важливим чинником переконливості публічного мовлення є дотримання 
класичної риторичної тріади: логосу, етосу та пафосу. Логос забезпечує раціональне 
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